

आदि काल

उत्तर - आदि कालीन हिन्दी साहित्य की प्रथम भूमिका पर
प्रश्न -

क) हिन्दी साहित्य का आदि काल प्रथम 1000 और
पुस्तकों की पीढ़ी पर प्रकाश डालिये निबंध लिखिये।

ख) आदि कालीन हिन्दी साहित्य की परिस्थितियों पर
प्रकाश डालते हुए इसकी सामान्य प्रवृत्तियों का
व्याख्यान कीजिये।

ग) सामान्य की परिस्थितियों के अनुसार साहित्य
काल को अपने रूप में परिचित करना रहता है। आप
की दृष्टि में आदि कालीन हिन्दी साहित्य के आदि
काल पर क्या प्रभाव पड़ता है। वही संगत
सिद्धि बना करते हुए आदि कालीन काल प्रवृत्तियों
पर प्रकाश डालिये।

उत्तर - आदि कालीन हिन्दी साहित्य में भाषा की
प्रकार की विशेषताएँ दिखती हैं। इन
विषयों को भी काल काल तत्कालीन परिस्थितियों
ही हैं। ये परिस्थितियों की आदि कालीन हिन्दी
साहित्य की प्रथम भूमिका है ये सिद्ध है -

1. राजनीतिक परिस्थितियों -> भारतीय इतिहास में
आदि कालीन युग राजनीतिक दृष्टि से अत्यन्त
निश्चलता और अस्थिरता का युग था।
इसके अलावे अमुका दूसरी भारत साम्राज्य था। साथ
ही विदेशी आक्रमणों की वजहों की परस्पर
विरोध भावना के कारण देश को खोना ही होता जा
रहा था। मुहम्मद अजमी की वजह से मुहम्मद गौरी
के आक्रमण से भारत के तटस्थता पर परिणामित
हो गई। अतः इसी कारण विदेश के पादशुद्ध
मुस्लिम धर्म का प्रभाव अमुकी दूसरी भारत में धर्म
की वजह से लगता है।

इस समय की राजनीतिक परिस्थितियों
से यह निष्कर्ष निकलता है कि हमारे देश में
राजनीतिक की भावना अत्यन्त ही धीरे-धीरे देश
में अस्थिरता के कारणों से विभाजित था। इसी वजह से
वही कि हमारे देश में अत्यन्त ही धीरे-धीरे
विदेशी आक्रमण के समय अपने पड़ोसी राज

वलाभी बोले गा रही थी। दो राजपूतों से राजपूत
 समाजियों में पहला और आत्मोत्थर की इच्छाओं
 विशेषता कावच्य थी। इन समाजिक समंवर पर
 का विशेष रूप से प्रयास था और कमी-कमी
 इन पवित्र धार्मिक कृत्यों के समीप खुद की गदियों
 की तरह गाया करती थी। यथापि राजपूत, ब्रह्म
 पुत्रियाँ और कर्मों पर इत्यादि का प्र-पु-
 वे इत्यादि विज्ञान और दूरदर्शी गीतों। उनमें
 और विज्ञान की भाषना भी प्रचल भी आकाश
 में गानों वलाभी की कमी थी और यह समंवर
 पूर्वक देखें तो इस सामाजिक समंवर का
 निरंतर गन्तव्य ही दिखी आदिमें से ही पत्रों

साहित्यिक परिस्थितियों — यद्यपि यह युग-परिवर्तक
 काल है और आदिम संघर्षों का युग था। पर-पु-संघर्ष
 आदिमें का विज्ञानों का आधार गति से ही आदिमें
 उद्योग, यज्ञ, और उद्योग आदि-विषयों
 पर-तीका ही लिखी जाती रही। गार्क कर्मों
 और समाज आदि-के क्षेत्र में अपभ्रंश और
 राजमैतव्य-जैसे प्रबल साहित्यकार-उप-पाठित्य
 प्रदर्शन और आदिमें का चमत्कार दिखाना लौकिक
 साहित्यकारों का लक्ष्य हो गया। 12वीं शताब्दी
 में रचित श्री लक्ष्मी-के "नीलकण्ठ" इत्या
 कथन का युगांतर ही। गन्तव्य-दोरी राजपूतों
 ने साहित्य की ओर-कृष्ण कथान दिया। राजा-
 गौरा-ने प्रबल उच्च और-का विधान थी
 कालिक कविताओं का आश्रय देता भी था इत्या
 पर-वती इत्यादि गौरा ही गार्क-प्रभाग आदि
 कृतियों का-कृत साहित्य की मिथियों ही। इसकी
 राज समा में प्रबल-पुरत और-कालिक जैले विज्ञान
 गीतों। सा-ही गार्क-जैले सु-कावे, कुल-
 महिमा मद्र-जैले और-विश्वनाथ जैले आचार्य
 तथा राम-देव जैले कवि भी इत्या समंवर।
 समाज्यतः लौकिक साहित्य की
 उद्योग की इत्या-ही यत्-युग कावच्य प्रमाणात्
 पर-का-कालिक-हिन्दी साहित्य पर गान
 की-विशेष प्रभाव न पडा।

परन्तु इतना ही नहीं भी सत्य है कि तत्कालीन संस्कृत साहित्य का ज्ञान: ज्ञान: द्वारा हो रहा था और यही यथा कालक्रमेण और-देगी भाषा में रचित साहित्य की गयी।

उक्त परिस्थितियों के होने उपर ही इस काल में सिद्धों नाथपंथी योगियों, जैन धर्म के अनुयायियों, चार्यों, आदि-ही रचनाएँ भी प्रथम में आई। इनके आति-रिपत-आय विचारविषयों पर भी कुछ-कवियों ने आपनी कविताएँ प्रस्तुत की। एक विचारक ने यहाँ तक कहते हैं - "वेद-काल-की रचनाओं में हिन्दी की बुनियाद मिली है, हिन्दी का बीज मिलता है। यहाँ तक हिन्दी की हवा "जीव-की हवा की देव-ते-है जो हिन्दी की भाषा बनाने में भागीदार बनता है।"